

Precios de suscripción

Castellón, al mes. 100 pesetas
Fuera, trimestre. 300 id.

Para anuncios, esquelas y comunicados,
FIDANSE TARIFAS
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

LA PROVINCIA
DIARIO DE CASTELLÓN

Oficina e Imprenta

Gracia, 7—Teléfono núm. 11

La correspondencia al administrador

No se devuelven los originales aunque no se inserten

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

La actualidad

Crisis parcial en puerta

La inesperada reunión del Consejo de ministros ha producido gran expectación, pues éstos nada habían anunciado anteriormente.

La Epoca, hablando de este asunto, dice que quizás está relacionado con el regreso del ministro de Marina.

Añade el citado periódico que lo de la distribución de fondos es un recurso que está ya muy gastado, y que algo debe ocurrir que no se conoce todavía.

Los demás periódicos se expresan en términos análogos al órgano del partido conservador.

El hecho de regresar el Sr. Arias de Miranda en la forma que lo hace, no estando enfermo, resulta bastante desairada y no cabe dudar que al adoptar resolución tan extrema está decidido a presentar la dimisión de su cargo.

Ecos curiosos

UNA PAREJA LILIPUTIENSE

No asegurariamos que se trata de los dos ejemplares más pequeños de la especie humana, porque esto es muy arriesgado, pero seguramente, son dos de los más interesantes por su pequeñez.

Son dos hermanos, naturales de Manila, donde viven, y se llaman Juan y Martina Cruz.

El, que cuenta 30 años de vida, mide sólo 725 milímetros de estatura. Ella, de 22 años, es aún más baja, 672 milímetros.

Pertenece a una familia que, aunque no puede llamarse acomodada, ha rehusado, sin embargo, las ofertas de un barnum, que pretendía llevarlos a exhibir en los centros de los Estados Unidos.

LA LOCUCIDAD FEMENINA

Un profesor de física francés, M. Marge, acaba de demostrar, fundando en concienzudos estudios de observación, que las mujeres hablan más fácilmente que los hombres.

Según él, un hombre, al hablar, se cansa cuatro veces más que una mujer, y esta gasta menos esfuerzo para convertir que para manejar su abanico.

Todo esto se sospechaba ya; pero bueno es que la ciencia venga a confirmarlo.

CARETAS PARA BUSCAR ORO

Es un error el creer que los mosquitos son una plaga exclusiva de los países cálidos o subtropicales. Los países atravesados por el círculo polar ártico ó próximos a él; se ven extraordinariamente aislados por tan molestos insectos.

Tal sucede en la comarca de Klondyke, que ha hecho célebre en estos últimos años la abundancia de oro.

De aquí que, los que se dedican a la busca del precioso metal y a lavar las arenas que lo contienen, necesitan proveerse de unas caretas de malla tupidísima, con las cuales más parecen estradoras de colmenas que explotadores de oro.

Suicidio de un periodista

Y de sobra ya está.

Un director de periódico se ha suicidado, dejando escrito en su bufete

una exposición de los motivos de tan seria determinación. De ella extractamos lo siguiente:

—No hay cosa más difícil que dirigir un periódico.

Si se pone mucho material sobre política, los suscriptores se borran porque están hastiados de política.

Si se prescinde de política, dejan la suscripción porque el periódico es insípido y pesado.

Si se publican muchas noticias, el público se disgusta porque dice que son mentiras; si se omiten, dicen que las suprimen para ocultar al pueblo la verdad.

Si se ponen chascarrillos ó gacetas jacosas, dicen que uno es payaso; si se omiten, aseguran que el periodista es un viejo fí-ll que hu-ile á sacristía.

Si se publican artículos originales, dicen que no valia la pena ocupar espacio con ellos, habiendo tanto bueno que copiar.

Si se copia, dicen que uno escribe con p'uma de ganso.

Si se ataca á una colectividad ó á un personaje, me llaman greser; si alabo, manejador de incensario, parcial y vendido.

Si se inserta algún artículo agradable á las señoras, los hombres echan pestes contra el periódico, por superficial é insulso.

Si se dejan las variedades, se borran de la publicación porque carece de amenidad.

Si hablo bien del Gobierno, dicen que no puedo hacer otra cosa, y que estoy buscando un empleo; si mal, me llaman traidor y enemigo del orden público.

Si escribo en sentido liberal, me califican de demagogo; si en sentido conservador, de retrógrado y ultramontano.

Si voy á la Iglesia, me tachan de hipócrita; si no voy, de ateo, y dicen que mi periódico es indigno de entrar en casa de gentes virtuosas, y lo excomulga la Curia.

Si aplaudo un acto, me llaman pastelerero; si lo censuro, me tratan de viliano.

Si permanezco siempre en el escritorio, dicen que me he hecho demasiado orgulloso para mezolarme con la gente; si visito, me califican de intruso y de holgazán.

Si pago puntualmente mis cuentas, dicen que me estoy enriqueciendo á expensas del público; si no las pago, me dicen que soy un tramposo.

Me suicido, pues, para librarme de tantas calamidades.

Páginas amenas

EL SINO

A mi querido amigo Isidoro Millán.

Fué la lectura de aquel libro el principio de su dolor, indefinible, sin causa determinada: era una tristeza honda y mansa que tenía su vida toda. ¿Por qué le había leído, Sr. No?

Empezó á sentir la vida. La fuerza impulsiva, que lanzaba tan lejos al alma lectora, estaba como soterrada debajo de aquellas líneas sencillas y hasta pueriles en apariencia. Desde entonces ya pudo pasar por parte alguna sin analizarlo y desmenuzario todo. Sintió ansia de extorricar en las cuartillas los estados de su alma.

Al principio recataba sus producciones en el rincón más escondido de su mesa de trabajo. Tomaba de que ojos profanos viesen su alma libre de velos.

Fué en una tarde interminable de orvallo. Los amigos charlando reían y fumaban sin tregua; la estancia estaba envuelta en una densa atmósfera de humo; el floor de oro brillaba en las copas rebosantes; se leían al azar los libros dispersos sobre la mesa revuelta y en los estantes. De entre aquella gu-guería se levantó tímida la voz del literato inédito:

—Yo también tengo algo.

—Que se lea, que se lea,—pidieron todos recojidos esperando que las cuartillas de aquel pobre muchacho fuesen tema de chistes y burlas. La atención, que al principio de la lectura fingieron los amigos, fué trocándose, á medida que avanzaba, en emoción sincera. Al terminarla quedaron un rato pensativos. Al fin, cuando sus almas volvieron de donde las llevó el artista, comentaron efusivos:

—Chico quien podía imaginar...

—Yo, francamente nunca creí...

—Que guardadito te lo tenías.

—Sinceramente os gusta, ¿lo decís de veras?—preguntaba el literato ahondando en los ojos de los amigos.

A pesar de las protestas del autor las cuartillas salieron camino de la imprenta.

¿Cuántas veces maldijo aquella tarde en que se celebraron sus desposorios con la publicidad! Se retorcia como un poseo en su cama sevuelta por el insomnio.

Si tuviera las cuartillas en sus manos con rabia las hubiera hecho trizas. Sentía surgir de la obscuridad de la alcoba la risa burlesca de alguna lectora como comentario á su trabajo ó la glosa despectiva de algún literato consagrado:—Parece mentira que se impriman estas sandeces.

Obsesionado por la frase llegó á repetir en voz alta y la escuchaba como si otro la repitiera en las tientes tinieblas de la alcoba.

Por las junturas de las contraventanas entraban briznas de luz.

El toque de alba cayendo de las torres truncadas por la niebla fué como sedante para los nervios atormentados del hiperexcitado.

Del dolor de aquel insomnio brotó una resolución: redarsarse de todo lo que emborrase su sensibilidad enfermiza.

Todos se extrañaron de que frecuentase tertulias y casinos. Se habían acostumbrado á verle taciturno y altivo vagando por calles y paseos.

Las escasas relaciones que antes tenía cambiaron, ensanchándose con la mudanza. Ya no se sentaba en el rincón del café escuchando pensativo á los que gosaban fama de literatos ó de filósofos paradójicos. Pasaba la tarde en el casino aprendiendo el manejo del billar y los naipes. Reían su torpeza los socios y las preguntas inocentes sobre juegos de todos conocidos. Al fin incapaz de sujetar la atención á lo que le rodeaba iba á sumirse en un sillón y surgía la protesta de la parte elevada de su alma que quería vivir.

Se le vió salir de los tugurios más infectos, vacilante el paso é injectados los ojos en sangre. De su garganta quemada por el alcohol brotaban improvisadas canciones canallasas y frases acedés que recibían carcajeantes los compañeros. En frases y canciones se transparentaba un negro sedimento de tristezas.

Su voz se ensombrecía en el delirio de la embriaguez; hablaba elocuentemente del dolor de las conciencias sutiles.

—Tengo enroscada en el alma una víbora de rubi. En la parte más alta haude su aguijón acerado. No he de descansar hasta que encuentre algún extranjero ju-ro que la amodore.

Creyó que en Madrid lo conseguiría, acaso el reptil insaciable necesitaba un narcótico más señor para adormecerse.

Facil le fué la entrada en los salones más alumbrados. Alternó con la desus du panier, procurándose el trato de los que sólo hablaban de instantes y de automóviles.

En este ambiente la víbora apretaba más que anillos haciendo crujir dolorosamente el alma del artista.

Había que sacarla porque el alma ya desfallecía en el martirio.

El literato ha vuelto á su rincón brumoso de provincia norteña.

Se inclina sobre la mesa de trabajo. Las cuartillas blancas que brillan bajo la lámpara se llenan rápidamente de renglones concisos y nerviosos. Ahora está absorvido en su imaginar.

Las horas vuelan sobre su cabeza sin que él sienta el alateo negro que las lleva á la cima insostenible del quehacer fugitivo.

Termina la última línea y al repasar lo leído, es cuando su alma, sienta el aguijón, ponzoñoso de la víbora.

Vuelve á repasar lo ya repasado; llena de tachaduras lo escrito y al fin con un gesto de desaliento rompe las cuartillas:

—No es esto lo que yo quería hacer! Suba que son inútiles sus escapadas hacia las vidas inconscientes. Resignado, sin protesta, ya no pretende emborzar su sensibilidad dolorosamente aguzada. Sonríe tristemente recibiendo su dolor como expiación de pecados ancestrales condensados en su alma.

RAMÓN ARMADA

LAS MUJERES

DE SHAKESPEARE

Son horas de lecturas intranquilas. Vos del sueño: De-démónia nos no-ombra. Mientras el negro Olo los pu alas se enciende en carbunco en la sombra.

Lady Macbeth, febril, enmorada de la regia ambición de mi quimera, su lrya y fina mano ensang-rñada limpia, á acariciar mi cabellera.

¡Juliet! espava en el balcón... ¡Entona tu canto, ruseñor, sobre Verona! Ciego, conduce mi dolor Condelia;

y coronada de nupciales flores, de la tarde á los últimos fulgo-res, pasa en el agua, odor necida, Ofelia.

FRANCISCO VILLALPESCA.

VIAJE DEL REY A MELILLA

Al Sr. Maura

Del cronista de «La Vanguardia», de Barcelona, copiamos los siguientes párrafos que no tienen desperdicio:

«El viaje del monarca español á los nuevos territorios africanos señala una fecha gloriosa en la historia contemporánea de nuestra patria. Corona esta visita un serie de sucesos que pueden influir directamente en el porvenir de España y ser causa de su engrandecimiento futuro. La prensa ministerial echa las campanas á vuelo con este motivo, recordando el feliz éxito que ha obtenido la negociación acabada de ratificar. No hemos de negar el feliz acierto del actual gobierno en este punto; el Sr. Canalejas se apuntará con justicia en su haber este satisfactorio resultado y además es preciso consignar que el presidente del Consejo ha llevado casi personalmente el asunto, que el Sr. García Prieto, como ministro de Estado, ha sido una especie de figura decorativa en las conferencias celebradas con el embajador marroquí y que su intervención en este negocio ha tenido aproximadamente el mismo valor que la del intérprete.

Pero reconocido esto, será bueno hacer justicia á todo el mundo y recordar que la campaña cuyos frutos y aplausos ahora se recoge fué iniciada por el partido conservador contra la opinión y con las más acervas y violentas censuras de los que ahora pretenden monopolizar el éxito. Nosotros manifestamos en estas mismas columnas nuestra opinión contra la guerra; entendíamos que estaban muy recientes dolorosas heridas para exponerme á recibir otras nuevas y temíamos que cualquiera aventura internacional pro-durara en el interior conflictos importantes; en algo acertamos, desgraciadamente, y, en honor de la verdad, aun á pesar de las pre-entusias alegrías todavía creemos que no era tiempo bastante de preparación, para empresa que, rrasas el transcurrido desde las pérdidas de las colonias hasta aquel en que

el Sr. Maura creyó conveniente hacernos intervenir por las armas en los asuntos del RÍ.

Pero por lo mismo que combatimos á su debido tiempo la guerra en los menurados términos que tenemos por costumbre, nos hallamos hoy con aptitud para reconocer y afirmar que en el éxito que hoy se conmemora tiene la mayor parte el Sr. Maura, á quien irataram implícitamente los que ahora pretenden ufanarse como autores de todos los beneficios obtenidos.

Hay que leer lo que en el verano de 1909 escribieron los periódicos, que hoy cantan himnos en honor del gobierno porque el Rey de España puede soberano de nuevos territorios; hay que ver con qué dificultades se realizaron los embarques de las tropas por la actitud de las multitudes excitadas por la prensa; hay que recordar los conflictos interiores con que se quiso debilitar la fuerza del gobierno, que necesitaba todas sus energías y toda su atención para defender las vidas de los que en Melilla luchaban con un multiplicado enemigo y esperaban ansiosos las fuerzas que habían de ir á socorrerlos.

En política se pierde pronto la memoria y es donde hace más falta para juzgar hechos y personas.

No se puede hacer, como algunos periódicos desean por lo visto, una división arbitraria en nuestra acción en Melilla, juzgando mala la parte que le ha correspondido al señor Maura y buena la que le ha tocado al señor Canalejas. La negociación ha sido consecuencia de la acción militar. El éxito de la primera ha tenido que responder el resultado de la segunda. El efecto no puede ser jamás de distinta naturaleza que la causa; los triunfos de la diplomacia se son el fruto de la segunda parte del tratado de las armas. Las notas más eficaces son las de los soldados; las de los diplomáticos tienen su fundamento en los argumentos del campo de batalla; lo que se ha escrito con sangre se borra después con tinta.

No olvidemos, pues, que aquellos que hoy recogen los laureles de una política internacional son los fracasados en el juicio de la misma los mereció y que en justicia deben reconocer que el señor Maura tuvo más razón que todos ellos cuando inició la empresa cuyo feliz término ahora se solemniza con tanto ruido.

La política interior con estos acontecimientos sufre ahora un paréntesis de duración dudosa.

EMILIO SÁNCHEZ PASTOR

Crónica

Queriendo la ley electoral vigente de 8 de agosto de 1907 llevar á las urnas mayor sinceridad posible, dispone, en sus artículos 36 y 37, que por estos días se constituyan las mesas que hayan de regir durante los años 1911 y 1912, designando al efecto quienes de las listas sean nombrados presidentes, suplentes, y adjuntos.

Pero muchas personas, alejadas de las contiendas políticas (una por horror á ellas, otras por desidia, y, las más, por no molestarse), se abstienen ó exponen de aceptar los nombramientos que á su favor se hacen, con lo que, dejando el campo libre á los mudidores electorales, influyen grave daño á la causa del orden social.

Eso no debe ser; pues si malo es no acudir á los comicios; resulta peor todavía dejar libre el campo al adversario.

Mañana á las cinco y media de la tarde se reunirá en el Ayuntamiento la Comisión de paseos.

A la Superintendencia se han remitido el expediente y antecedentes de la carretera de Vistabella á La Foya, cuya incautación la tiene acordada el Estado.

Precios de suscripción

Castellón, al mes... 100 pesetas
Fuera, trimestre... 300 id.

Para anuncios, esquelas y comunicados,
PIDANSE TARIFAS
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

LA PROVINCIA
DIARIO DE CASTELLÓN

Oficina e Imprenta

Gracia, 7.—Teléfono núm. 11

La correspondencia al administrador

No se devuelven los originales aunque no se inserten

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

La actualidad

Crisis parcial en puerta

La inesperada reunión del Consejo de ministros ha producido gran expectación, pues desde nada habían anunciado anteriormente.

«La Epoca», hablando de este asunto, dice que quizás esté relacionado con el regreso del ministro de Marina.

Añade el citado periódico que lo de la distribución de fondos es un recurso que está ya muy gastado, y que algo debe ocurrir que no se conoce todavía.

El hecho de regresar el Sr. Arias de Miranda en la forma que lo hace, no estando enfermo, resulta bastante desahogada y no cabe dudar que al adoptar resolución tan extrema está decidido a presentar la dimisión de su cargo.

Ecos curiosos

UNA PAREJA LILIPUTIENSE

No asegurariamos que se trata de los dos ejemplares más pequeños de la especie humana, porque esto es muy arriesgado, pero seguramente, son dos de los más interesantes por su pequeñez.

Son dos hermanos, naturales de Manila, donde viven, y se llaman Juan y Martina Cruz.

El, que cuenta 30 años de vida, mide sólo 725 milímetros de estatura. Ella, de 22 años, es aún más baja, 672 milímetros.

Pertenecen a una familia que, aunque no puede llamarse acomodada, ha rehuido, sin embargo, las ofertas de un barnum, que pretendía llevarlos a exhibir en los centros de los Estados Unidos.

LA LOCUCIDAD FEMENINA

Un profesor de física francés, M. Marge, acaba de demostrar, fundado en concienzudos estudios de observación, que las mujeres hablan más fácilmente que los hombres.

Según él, un hombre, al hablar, se cansa cuatro veces más que una mujer, y esta gasta menos esfuerzo para conversar que para manejar su abanico.

Todo esto se sospechaba ya; pero bueno es que la ciencia venga a confirmarlo.

CARETAS PARA BUSCAR ORO

Es un error el creer que los mosquitos son una plaga exclusiva de los países cálidos o subtropicales. Los países atravesados por el círculo polar ártico ó próximos a él, se ven extraordinariamente asolados por tan molestos insectos.

Tal sucede en la comarca de Klondyke, que ha hecho célebre en estos últimos años la abundancia de oro.

De aquí que los que se dedican a la busca del precioso metal y a lavar las arenas que lo contienen, necesitan proveerse de unas caretas de malla tupidísima, con las cuales más parecen estradores de colonias que explotadores de oro.

Suicidio de un periodista

Y se refiere a...

Un director de periódico se ha suicidado, dejando escrito en su bufete

una exposición de los motivos de tan seria determinación. De ella extractamos lo siguiente:

«No hay cosa más difícil que dirigir un periódico.

Si se pone mucho material sobre política, los suscriptores se borran porque están hastiados de política.

Si se prescinde de política, dejan la suscripción porque el periódico es insípido y pesado.

Si se publican muchas noticias, el público se disgusta porque dice que son mentiras; si se omiten, dicen que las suprimen para ocultar al pueblo la verdad.

Si se ponen chascarrillos ó gacetas jocosas, dicen que uno es payaso; si se omiten, aseguran que el periodista es un viejo tó-til que hu-ile á sacristía.

Si se publican artículos originales, dicen que no valia la pena ocupar espacio con ellos, habiendo tanto bueno que copiar.

Si se copia, dicen que uno escribe con puma de ganso.

Si se ataca á una colectividad ó á un personaje, me llaman grosero; si alabo, manejador de incensario, parcial y vendido.

Si se inserta algún artículo agradable á las señoras, los hombres echan pestes contra el periódico, por superficial ó insulso.

Si se dejan las variedades, se borran de la publicación porque carece de amenidad.

Si hablo bien del Gobierno, dicen que no puedo hacer otra cosa, y que estoy buscando un empleo; si mal, me llaman traidor y enemigo del orden público.

Si escribo en sentido liberal, me califican de demagogo; si en sentido conservador, de retrógrado y ultramontano.

Si voy á la Iglesia, me tachan de hipócrita; si no voy, de ateo, y dicen que mi periódico es indigno de entrar en casa de gentes virtuosas, y lo excomulga la Curia.

Si aplaudo un acto, me llaman pastelerero; si lo censuro, me tratan de villano. Si permanezco siempre en el escritorio, dicen que me he hecho demasiado orgulloso para mezolarme con la gente; si visito, me califican de intruso y de holgazán.

Si pago puntualmente mis cuentas, dicen que me estoy enriqueciendo á expensas del público; si no las pago, me dicen que soy un tramposo.

Me suicido, pues, para librarme de tantas calamidades.

Páginas amenas

EL SINO

A mi querido amigo Isidoro Millán.

Fué la lectura de aquel libro el principio de su dolor, indefinible, sin causa determinada: era una tristeza honda y mansa que tenía su vida toda.

Empezó á sentir la vida. La fuerza impulsiva, que lanzaba tan lejos al alma lectora, estaba como soterrada debajo de aquellas líneas sencillas y hasta pueriles en apariencia. Desde entonces ya pudo pasar por parte alguna sin analizarlo y desmenuzario todo. Sintió ansia de exteriorizar en las cuartillas los estados de su alma.

Al principio recataba sus producciones en el rincón más escondido de su mesa de trabajo. Temblaba de que ojos profanos vieran su alma libre de velos.

Fué en una tarde interminable de orvallo. Los amigos charlando reían y fumaban sin tregua; la estancia estaba envuelta en una densa atmósfera de humor; el olor de oro bridaba en las copas rebosantes; se leían al azar los libros dispersos sobre la mesa revuelta y en los estantes. De entre aquella gu-guería se levantó tímida la voz del literato inédito:

—Yo también tengo algo.

—Que se lee, que se lee,—pidieron todos recojidos esperando que las cuartillas de aquel pobre muchacho fueren tema de chistes y burlas. La atención, que al principio de la lectura fingieron los amigos, fué trocándose, á medida que avanzaba, en emoción sincera.

—Chico quien podía imaginar... —Yo, francamente nunca creí... —Que guardadito te lo tenía.

—Sinceramente os gusto, ¿lo decís de veras?—preguntaba el literato ahondando en los ojos de los amigos.

A pesar de las protestas del autor las cuartillas salieron camino de la imprenta.

¡Cuántas veces maldijo aquella tarde en que se celebraron sus desposorios con la publicidad! Se retorció como un poseo en su cama sevuelta por el insomnio.

Si tuviera las cuartillas en sus manos con rabia las hubiera hecho trizas. Sentía surgir de la obscuridad de la alcoba la risa burlesca de alguna lectora como comentario á su trabajo ó la glosa despectiva de algún literato consagrado.

Obsesionado por la fesse llegó á repetir en voz alta y la escuchaba como si otro la repitiera en las ilientes tinieblas de la alcoba.

Por las junturas de las contraventanas entraban briznas de luz.

El toque de alba cayendo de las torres truncadas por la niebla fué como sedante para los nervios atormentados del hiperestésico.

II

Del dolor de aquel insomnio brotó una resolución: rodarse de todo lo que embetase su sensibilidad enferma.

Todos se extrañaron de que frecuentase tertulias y casinos. Se habían acostumbrado á verle taciturno y altivo vagando por calles y paseos.

Las escasas relaciones que antes tenía cambiaron, ensanchándose con la mudanza. Ya no se sentaba en el rincón del café escuchando pensativo á los que gosaban fama de literatos ó de filósofos paradójicos. Pasaba la tarde en el casino aprendiendo el manejo del billar y los naipes. Refan su torpeza los socios y las preguntas inocentes sobre juegos de todos conocidos. Al fin incapaz de sujetar la atención á lo que le rodeaba iba á sumirse en un sillón y surgía la protesta de la parte elevada de su alma que quería vivir.

Se le vió salir de los tugurios más infectos, vacilante el paso ó inyectados los ojos en sangre. De su garganta quemada por el alcohol brotaban improvisadas canciones canallasas y frases secas que recibían carcajeos de los compañeros. En frases y canciones se transparentaba un negro sedimento de tristeza.

Su voz se ensombrecía en el delirio de la embriaguez; hablaba elocuentemente del dolor de las conciencias apiles.

—Tengo enroscada en el alma una vibora de rubí. En la parte más alta hunde su aguijón acerado. No ha de descansar hasta que encuentre algún extraño jujo que la amodorra.

Creyó que en Madrid lo conseguiría, acaso el reptil insaciable necesitaba un narcótico más señor para adormecerse.

Fácil le fué la entrada en los salones más alcañalados. Alternó con la desmesa del panier, procurándose el trato de los que sólo hablaban de fastidios y de automóviles.

En este ambiente la vibora apretaba más sus anillos haciendo erujir dolorosamente el alma del artista.

Había que sacarla porque el alma ya desfallecía en el martirio.

III

El literato ha vuelto á su rincón brumoso de provincia norteña.

Se inclina sobre la mesa de trabajo. Las cuartillas blancas que brillan bajo la lámpara se llenan rápidamente de renglones concisos y nerviosos. Ahora está absorbido en su imaginación.

Las horas vuelan sobre su cabeza sin que él sienta el aleteo negro que las lleva á la cima insoslayable del quehacer definitivo.

Termina la última línea y al repasar lo leído, es cuando su alma siente el aguijón ponzoñoso de la vibora.

Vuelve á repasar lo ya repasado; llena de tachaduras lo escrito y al fin con un gesto de desaliento rompe las cuartillas:

—¡No es esto lo que yo quería hacer!

Sabe que son inútiles sus escapadas hacia las vidas inconscientes. Resignado, sin protesta, ya no pretende emborazar su sensibilidad dolorosamente aguzada. Sonríe tristemente recibiendo su dolor como expiación de pecados ancestrales condensados en su alma.

RAMÓN ARMADA.

LAS MUJERES DE SHAKESPEARE

Son horas de lecturas intranquilas. Vos del sueño: Deidamia nos no-obra. Mientras del negro Obleto las pupilas se encienden cual carbucos en la sombra.

Lady Macbeth, febril, enmorada de la regia ambición de mi quimera, su lujura y fina mano ensangrentada limpia, al acariciar mi cabellera.

Júliet espera en el balcón... ¡Entona tu canto, ruseñor, sobre Verona! Ciego, conduce mi dolor Coadela; y coronada de nupciales flores, de la tarde á tus últimos fúgoes, pasa en el agua, atormentada, Orelia.

FRANCISCO VILLALPESCA.

VIAJE DEL REY A MELILLA

Justicia al Sr. Maura

Del cronista de «La Vanguardia», de Barcelona, copiamos los siguientes párrafos que no tienen desperdicio:

«El viaje del monarca español á los nuevos territorios africanos señala una fecha gloriosa en la historia contemporánea de nuestra patria. Corónala esta visita una serie de sucesos que pueden influir directamente en el porvenir de España y ser causa de su engrandecimiento futuro. La prensa ministerial coha las campanas á vuelo con este motivo, recordando el feliz éxito que ha obtenido la negociación acabada de ratificar. No hemos de negar el feliz acierto del actual gobierno en este punto; el Sr. Canalejas se apuntará con justicia en su haber este satisfactorio resultado y además es preciso consignar que el presidente del Consejo ha llevado casi personalmente el asunto, que el Sr. García Prieto, como ministro de Estado, ha sido una especie de figura decorativa en las conferencias celebradas con el embajador marroquí y que su intervención en este negocio ha tenido aproximadamente el mismo valor que la del intérprete.

Pero reconocido esto, será bueno hacer justicia á todo el mundo y recordar que la campaña ocys frutos y aplausos ahora se recoge fué iniciada por el partido conservador contra la opinión y con las más acervas y violentas censuras de los que ahora pretenden monopolizar el éxito. Nosotros manifestamos en estas mismas columnas nuestra opinión contra la guerra; entendíamos que estaban muy recientes dolorosas heridas para exponerlas á recibir otras nuevas y temíamos que cualquier aventura internacional prodejará en el interior conflictos importantes; en algo acertamos, desgraciadamente, y en honor de la verdad, aun á pesar de las presentes alegrías todavía creemos que no era tiempo bastantes preparaciones para empresas guerreras el transcurrido desde las pérdidas de las colonias hasta aquel en que

el Sr. Maura creyó conveniente hacernos intervenir por las armas en los asuntos del RÍ,

Pero por lo mismo que combatimos á su debido tiempo la guerra en los menurados términos que tenemos por costumbre, nos hallamos hoy con autoridad para reconocer y afirmar que en el éxito que hoy se conmemora tiene la mayor parte el Sr. Maura, á quien irataron impudicamente los que ahora pretenden ufanarse como actores de todos los beneficios obtenidos.

Hay que leer lo que en el verano de 1909 escribieron los periódicos, que hoy cantan himnos en honor del gobierno porque el Rey de España puede internarse en el Norte de Africa como soberano de nuevos territorios; hay que ver con qué dificultades se realizaron los embarques de las tropas por la actitud de las multitudes excitadas por la prensa; hay que recordar los conflictos interiores con que se quiso debilitar la fuerza del gobierno, que necesitaba todas sus energías y toda su atención para defender las vidas de los que en Melilla luchaban con un multiplicado enemigo y esperaban ansiosas las fuerzas que habían de ir á socorrerlas.

En política se pierde pronto la memoria y es donde hace más falta para juzgar hechos y personas.

No se puede hacer, como algunos periódicos desean por lo visto, una división arbitraria en nuestra acción en Melilla, juzgando mala la parte que le ha correspondido al señor Maura y buena la que le ha tocado al señor Canalejas. La negociación ha sido consecuencia de la acción militar. Al éxito de la primera ha tenido que responder el resultado de la segunda. El efecto no puede ser jamás de distinta naturaleza que la causa; los triunfos de la diplomacia son el fruto de la segunda parte del triunfo de las armas. Las notas más efímeras son las de los soldados; las de los diplomáticos tienen su fundamento en los argumentos del campo de batalla; lo que se ha escrito con sangre se borra después con tinta.

No olvidemos, pues, que aquellos que hoy recojan los laureles de una política internacional son los fracasados en el juicio que la misma hace mereció y que en justicia deben reconocer que el señor Maura tuvo más razón que todos ellos cuando inició la empresa oye feliz término ahora se solemniza con tanto ruido.

La política interior con estos acontecimientos sufrirá ahora un paréntesis de duración dudosa.

EMILIO SÁNCHEZ PASTOR

Crónica

Queriendo la ley electoral vigente de 8 de agosto de 1907 llevar á las urnas la mayor sinceridad posible, dispone, en sus artículos 36 y 37, que por estos días se constituyan las mesas que hayan de regir durante los años 1911 y 1912, designando al efecto quienes de las listas sean nombrados presidentes, suplentes y adjuntos.

Pero muchas personas, alejadas de las contiendas políticas (una por horror á ellas, otras por desidia, y las más, por no molestarse), se abstienen ó excusan de aceptar los nombramientos que á su favor se hacen, con lo que, dejando el campo libre á los mudidores electorales, influyen grave daño á la causa del orden social.

Eso no debe ser, pues al mal no se acudirá á los comicios; resulta peor todavía dejar libre el campo al adversario.

Meñana á las cinco y media de la tarde se reunirá en el Ayuntamiento la Comisión de paseos.

A la Superfioridad se han remitido el expediente y antecedentes de la carretera de Vistabella á La Foya, cuya incautación la tiene acordada el Estado.

El semanario «El Tradicionalista» intentando negar que los «carlo-paquitas» de Alcalá de Chivert fueron derrotados en las últimas elecciones celebradas del Sindicato de Política rural de aquella población, dice que no se presentaron los referidos elementos a tomar parte en la lucha, que en buen castellano es lo mismo que nosotros decíamos, conociendo, como no es un secreto para nadie, la ambición de los políticos que integran la minúscula filial.

Cremos que con lo dicho no oiremos a nadie duda que estábamos en lo cierto.

Más le valiera a «El Tradicionalista» antes de pretender armar polémica, decirnos que papel viene a desempeñar en el concierto periodístico, ya que resulta difícil conocerlo a simple vista y mucho más después de leer los siguientes renglones que copiamos de «El Restaurador» de Tortosa:

«De «La Cruz» de Castellón: Hemos recibido el primer número del semanario «El tradicionalista». Su presentación es correcta, notándose tan sólo la deficiencia de la aprobación de las autoridades carlistas de Castellón, Valencia y Madrid, cuya causa dice defender.»

También nosotros hemos recibido la visita de «El Tradicionalista».

Esta mañana se ha reunido el Sindicato de política rural, procediéndose a la elección de cargos que ha dado el siguiente resultado:

Presidente, D. Antonio Sánchez Bigné; Vicepresidente 1.º, D. Vicente Oñment Boix; Vicepresidente 2.º, D. Juan Bautista Carbó Doménech; Síndico Interventor, D. Félix Blanco Fenollós; Síndico vocal: D. Emilio Gasó Agost; D. Gabriel Roselló Bou, D. Tomás Peris Igual, D. Vicente Saport Saport, D. Jaime Sales Segarra, D. Miguel Llansola Rodríguez, D. José Fabregat Miralles, D. Vicente Fellicer Vicent y D. José Llopis Pascual.

Jurado: Presidente, D. José Fabregat Miralles; Vicepresidente, D. José Llopis Pascual.

Turnos de jurados

Primer trimestre.—D. Pasoual Llopis, D. Miguel Violano, D. Manuel Clausell y D. Pasoual Pardo.

Segundo trimestre.—D. Vicente Tirado, D. Salvador Felip, D. Joaquín Blasco y D. Vicente Ripollés.

Tercer trimestre.—D. José Oñment, D. Miguel Agramunt, D. José Miralles y D. Vicente Benillure.

Secretario del Sindicato y Jurado, D. Juan Bautista Cruzado.

Nuestro buen amigo el vialista de Adunas D. Mauro Barrientos, ha sido trasladado a Dauchorines (Navarra) desde Valencia, en donde actualmente presta sus servicios.

Nuestro buen amigo D. Emilio Clará, cónsul español en Rabat, ha sido destinado a Odessa (Rusia).

En la playa de Burriana estuvieron ayer a la carga los vapores «Soudinavia», «Alabama» y «Noto», marchando para Liverpool, Hamburgo y Glasgow.

Merluza fresca.

Casa Tárrega.

Ha regresado a Barcelona para proseguir sus estudios plótóricos, el aventajado joven Rafaelito Sanchis, hijo de nuestro buen amigo el conocido industrial del mismo apellido.

Esta mañana ha fundado en esta rada el laud «Genoveva», que trae un importante cargamento de primeras materias consignado a los Sres. Roig hermanos, de esta plaza.

PARA BODAS Y BAUTIZOS

2 botellas Champagne Sidra.

1 » Jerez seco.

1 » » dulce.

2 » Ron Jamaica.

2 » Cofas Viejo.

1 » Escarabajo.

1 » Beso Novia.

1 » Chartres.

1 » Crema café.

12 botellas por 18 pesetas.

Casa Tárrega.

Por la jefatura de Obras públicas de esta provincia se ha dado traslado a la alcaldía de la capital de la resolución de la Dirección general de Obras públicas aprobando las bases para el concurso de proyectos de ensanche de la población.

Las Juntas de gobierno de los Sindicatos de aguas y de política rural de Villarreal han elegido presidentes para el primero a D. Domingo Vte. Verdía y para el segundo a D. José Vte. Uxó.

¿Queréis sábanas matafrío? algodón suave natural higiénico, están Casa Enrique Peña.

Más aliviado de su dolencia, ha salido hoy de casa, concurriendo a su cátedra del Instituto General y Técnico, nuestro querido amigo D. Luis Sans de Andino a quien felicitamos por su mejoría.

Ostras frescas.

Casa Tárrega.

Durante el pasado mes de diciembre se han sacrificado en este matadero, 49 reses de ganado vacuno; 1.600 de lanar y 260 de corda, pesando todas 43.300 kilos.

El kilo de carne de lanar y vacuno, se ha expedido en nuestro mercado al precio de 1'80 pesetas y el de corda a 2'00 pesetas.

Las mejores sábanas matafrío, algodón jumel higiénico, están en casa Enrique Peña.

Grandísimas, 7 pesetas.

Sobre camas, 6'25 pesetas.

En virtud de las elecciones verificadas últimamente en el Circulo Mercantil, la Junta directiva que ha de funcionar durante el presente año, será la siguiente:

Presidente, D. Salustiano Serrano. Vicepresidentes, D. Victorino Villagrana y D. José Varela.

Secretario, D. José Tárrega. Vicesecretario, D. Juan Tárrega.

Bibliotecario, D. José Salvador. Contador, D. José Segarra.

Tesorero, D. Vicente Masip. Vocales: D. Juan Peris, D. Enrique Gimeno, D. Gaspar García y D. José Santamaría.

SIDRAL TEIXIDO.—Fídense en los buenos establecimientos.

Frascos para familia los encontrarán en la cervicería de José Segarra, González Chermá, núm. 84, Castellón.

Dicen de Tortosa que con la solemnidad de costumbre ha hecho su profesión religiosa la novicia Sor Julia Monfort, de Villafranca del Cid y ha ingresado como postulante la Srta. Isabel Llopis, de Burriana.

Queso de Burgos.

Casa Tárrega.

A todos los caballeros placas de San Hermenegildo retirados, se les han hecho extensivos los mismos beneficios que disfrutaban los cruces y Placas de la misma orden con derecho a pensión y los de San Fernando, relativo a pasaporte para viajar por España y el extranjero, a surtir de medicamentos en las farmacias militares, al servicio gratuito por médicos de Sanidad Militar, donde estos existan y a ocupar puesto preferente en juras de la bandera y demás solemnidades militares.

Venta de patatas al por mayor, clases de Aragón y de Vich. Especialidad en la clase bolado para siembra. Precios económicos. Casa Navarro Melchor, Castellón.

VIDA MUNICIPAL

Se ha remitido al representante de la compañía del tranvía de Onda al Grao de Castellón, una copia de la sentencia dictada por el Tribunal contencioso administrativo, por la cual se reconoce derecho al municipio para imponer un arbitrio a la citada compañía sobre ocupación de vía pública.

Al subdelegado de Farmacia del distrito de Nules se le ha remitido el expediente de apertura de la farmacia de D. Hipólito Vila.

Para que ingrese cuanto antes el importe del Contingente carcelario, se ha oficiado a la alcaldía de Almazora.

Hoy le ha sido comunicado al Presidente de la sociedad Agrícola «La Espiga», el acuerdo del Ayuntamiento, ordenando a dicha sociedad ciertas parcelas de terreno del Prado, para verificar pruebas del cultivo del arroz.

A los Sres. Canalejas, Santa Cruz, Cantos, Burell, Galofre y Ferrer, se les ha participado el voto de gracias acordado por este Ayuntamiento, por el concurso prestado por dichos señores a la transformación en graduadas de varias escuelas de la capital.

Solicita el director de la Casa provincial de Beneficencia el certificado de los bienes que figuran a nombre de José Benedito.

Audiencia

CONTRABANDO

Esta mañana se ha visto el juleto de la causa instruida contra Victoriano Bartoll Nebot, acusado del delito de contrabando.

El abogado encargado de la defensa del procesado, era nuestro buen amigo D. Carlos Sans, habiendo asistido en sustitución el Sr. Ferrer.

Teatro Principal

PRÓXIMO DEBUT

En vista del éxito alcanzado por la notable compañía cómica-dramática que dirige el primer actor y director señor Gómez-Ferrer, que tan liengeros aplausos ha cosechado durante la campaña verificada en el teatro de la Princesa de Valencia, ha sido forzoso prorrogar el contrato una semana más, con el fin de satisfacer cortésmente los deseos de tantos admiradores que en tan corto tiempo han sabido conquistar, y especialmente la Srta. Mercedes Gómez-Ferrer que reune todas las cualidades: talento, belleza, figura, elegancia y gusto en el vestir.

En su consecuencia, el debut en Castellón tendrá lugar el día 17. En breve conocerán nuestros lectores la lista de la compañía y obras cada día distintas que se han de representar.

Se reciben encargos de abono en casa el representante de la nueva empresa valenciana Mayor, 20.

Taurinas

En Vinaros hay un periodista que escribe tales «cosas», que me obligan a indicarle que, cuando coja la pluma para informar al público, sea más comedido en sus palabras y más exacto en sus manifestaciones y en esa forma conseguirá «no colear el remo» y decir las cosas como son.

El día 31 del pasado diciembre a las doce de la noche ante personas dignas y respetables se sacaron los sobres que contenían las candidaturas recibidas durante el mes y una vez terminada esta operación, se incautó del paquete la Asociación de la Prensa, de la que es digno presidente D. José Castelló y Tárrega, de modo que mai hemos podido hacer nosotros ningún «intruiguis».

Ya lo sabe D. Antonio Mayor.

Copiamos de un colega los siguientes datos respecto al diestro «Machaquito», uno de los vencedores en nuestro concurso:

«Desde el 27 de marzo, que debutó en San Sebastián, hasta el 5 de octubre que se despidió de la temporada en Madrid, estoqueó 151 toros de otras tantas estocadas y 104 plachasos.

Por estar herido dejó de torrear 12 corridas.

Otro dato curioso que contiene el cuadro estadístico, es el número de corridas torreadas desde el 1900, que tomó la alternativa. Rafael ha tomado parte desde aquella fecha en 588 funciones, despachando 1442 toros.

Es decir, lo que muchos diestros no han matado ni matarán aunque vivan más años que Matusalén.»

OVALS-ONICO.

Línea de Vapores Marítima Ibarra y Bilbao. SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL ENTRE Castellón y Barcelona y viceversa por el rápido vapor INES

admitiendo carga y pasajeros. Salida de Barcelona para Castellón... Todos los JUEVES por la tarde. Idem de Castellón para Barcelona... Todos los SÁBADOS por la tarde.

Barcelona: Fábregas, Garcías y Mallol Hermanos, Paseo Isabel II, 8, bajos Castellón: Navarro Melchor, Alloza, núm. 3. NOTA.—El vapor atraea al muelle.

Enfermedades de los ojos Doctor Marín. AYUDANTE DE LOS DOCTORES AGUILAR, DE VALENCIA, Y DEL INSTITUTO OPTÁLMICO DE MADRID. Operaciones de cataratas, fistulas lagrimales, etc., etc., con los medios más modernos de esterilización.

Sucesos

LUCENA

Denuncia de caza. Los vecinos Agustín Montolio Nebot y Vicente Herando Serranilla, fueron sorprendidos cazando y como careceran de la licencia reglamentaria, les fueron recogidas las escopetas que usaban y denunciados al juzgado.

ALBOCACER

Un redentor. Se hallaban en la taberna de Serafin Miralles, los vecinos Vicente Arrando Ortells (a) Rata y Juan Bautista Martí Roig, copeando alegremente y cosa muy natural, comensaron a discutir degenerando la discusión en reyerta, recibiendo el Juan Bautista Martí un silletazo en la cabeza, que le ocasionó una herida de poca importancia.

El tabernero quiso poner paz entre los combatientes pero nunca lo hubiera hecho, por cuanto el que recibió el silletazo exasperado sacó una pistola haciendo un disparo, cuyo proyectil fué a alojarse en un muslo del citado dueño de la taberna.

Los heridos fueron curados convenientemente y de lo ocurrido entiendo el juzgado.

PUEBLA DE ARENOSO

Inspector civil y Alcalde. Días pasados se presentó al Alcalde de aquel pueblo, un sujeto bastante bien trajeado que iba a cumplir con un deber de inspección aquel municipio por cuanto era Inspector de Hacienda de 2.ª clase.

Pero antes de comensar a enredar papeles, creyó conveniente ponerse al habla con el Alcalde, extiéndole mil pesetas y con ello quedaría terminada la misión que allí le conducía.

Algo atónito quedó el buen Alcalde ante la cuantía de la petición y según declaración del mismo, creyendo se trataba de un timo, convocó a varios del pueblo y tras laboriosa deliberación, se acordó dar al Inspector cien pesetas poniendo a su disposición una caballería para conducirle bien lejos del pueblo.

A regañadientes aceptó el Inspector los veinte duros, marchando hacia Barracas en donde tomó el tren, desapareciendo de la vista del guía que, lleno de satisfacción, embarcó camino de Castellón al intempestivo viajero.

Y ahora, el candidato edil se apercebe de que fueron víctimas de un timo y pone el hecho en conocimiento de la benemérita, pero como si no, por cuanto el pájaro voló, ya que el Alcalde lo dejó escapar dándole además una regular propina.

ACTOS Y NOTICIAS

Registro civil

NACIMIENTOS. Vicente Forner Pascual, Herrero, 8, Manuel Torreila Claros, Mayor, 156.

DEFUNCIONES. María Palanques Ferrer, 52 años; Hospital provincial.

María Ramos Chullis, 28 años; Hospital provincial.

José Martí Socarrades, 84 años; San Roque, 40.

Teresa Vidano Uxó, 18 meses; Pi y Suñer, 160.

Dolores Porcar Gimeno, 56 años; Colada, 63.

Tomasa Gómez Tomás, 64 años; Temprado, 19.

Carlos Combal Miralles, 44 años; Hospital provincial.

MATRIMONIOS

Ninguno.

Maquinas Dürkopp

10 por 100 más barato. Son las mejores, más rápidas y sólidas que se conocen.

Máquinas para escribir (con doble teclado).

Bicicletas, motocicletas y automóviles.

Necesitanse Agentes a la comisión, que después serán con sueldo, los que más resulten.

Arturo Arqueros—14, Cervantes, 14. MÁQUINAS DÜRKOPP

Correas para todas las máquinas, f. 80 cént.

Acete, frasco sin envase. 10 »

Aros para bordar. 75 »

Bielas de madera, f. 50 »

Agujas para máquinas Doméstica e Industrial, dos. 15 »

Todas las piezas sueltas, con 40 por 100 de rebaja.

Arturo Arqueros 14, CERVANTES, 14

40.000

PLANTONES inertos clase MARCONA, de dos y tres años, la clase selecta más productora y resistente a las heladas.

No dejarse sorprender por engañosos anuncios y asegurarse de la autenticidad de los plantones, porque el que plante mala clase, perderá el tiempo y el dinero.

Para los pedidos y condiciones de venta, dirigirse a D. Antonio Vall, Alcalá de Chivert, ó en Castellón, Pi Margall, 21, principal.

Línea de Vapores CAS Vapores

Salida de Castellón JUEVES por la mañana. Sale de Barcelona los LUNES por la mañana. La CARGA el MARTES.

Admite. NOTA.—El vapor para pasajeros, para el Levante, que facilita también las operaciones de embarcaciones.

Para CASTELLÓN: BARCELONA: Poderoso Tónico

De excelentes resultados para el cansancio, depresión del sistema nervioso, etc., etc.

Depósito en E. A los Sres. Médicos para ensayo. Depositario: Víctor J. CANIVELL.

Nu ENFERM Montada con Dr. Ex-ayudante de Consulta

Noticias tele (Servicio de LA CATASTRO

Dicen de Huelva vos detalles de la te. Los muertos son Francisco Turde y Antonio Marti

bos naturales de Prior, de 17 años; (Badajoz); Juan M años, natural de Va Tomás Romero, de Puebla y Diego Caral de Barneo (Oá

Resultaron grave Eusebio González ne las dos piernas tural de esta prov guez, de 16 años, quierdo y mano d minguaz, de 17 años y mano derecha M años.

SOBRE UN SUO El suceso mister Tojo y en las prox toallas, continúa mos. Sábese que el se presentó a lev unión del médico, te dijo que no po determinar las ca dicha dama descon La autoridad ju

Línea vapores TINTORE--Barcelona
Servicio fijo y semanal
CASTELLÓN Y BARCELONA
Vapor NUMANGIA

Salida de Castellón todos los MIÉRCOLES tarde para llegar á Barcelona los JUEVES por la mañana.
Salida de Barcelona todos los DOMINGOS á mediodía, para llegar á Castellón los LUNES por la mañana.

Admite carga y pasajeros a precios reducidos

NOTA.—El vapor atraea junto el muelle á fin de ahorrar gastos y molestias al pasajero, para lo cual la casa armadora ha hecho el grande sacrificio para alcanzar de la Junta de Obras del Puerto un embarcadero junto á la escollera de Levante, que facilita la entrada y salida al pasaje por medio de plancha, como también las operaciones de carga y descarga, sin utilizar para nada ninguna clase de embarcaciones.

Para más informes, á sus consignatarios

CASTELLÓN: Domínguez y Cort, hermanos, Paz, 3

BARCELONA: Domínguez y Cort, hermanos, Paseo Colón, 17, bajos

Serfatine

(MARCA REGISTRADA)

Poderoso Tónico Reconstituyente

Reparador de las Fuerzas Físicas é Intellectuales

De excelentes resultados en el tratamiento racional de la Anemia, Colores Pálidos, Depresión del Sistema Nervioso, Antineurasténico por excelencia, regulariza las reglas y evita los dolores de la Menstruación.

Venta en Farmacias y Droguerías

Depósito en España: Juan A Pascual

Farmacéutico preparador -- Castellón

A los Sres. Médicos que lo soliciten se les remitirán por correo muestras gratis para ensayo.
Depositarlos: Vinaros, MATIAS SANTOS, Farmacia.—Tortosa: Farmacia Doctor J. CANIVELL.

Nueva Clínica

DE

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Montada con arreglo á los últimos adelantos científicos, del

Dr. D. Ramiro Herrero

Ex-ayudante de los Drs. CORTÉS y MÁRQUEZ de Madrid.

Consulta: de DIEZ a UNA.—Mayor, 2, Castellón

Noticias

telegráficas

(Servicio de la mañana)

Madrid

LA CATASTROFE DE RIOTINTO

Dicen de Huelva que se conocen nuevos detalles de la catástrofe de Riotinto. Los muertos son los siguientes:

Francisco Tudela Navarro, de 17 años y Antonio Martínez López, de 19, ambos naturales de Riotinto; Santiago Prior, de 17 años; natural de Usagre (Badajoz); Juan Manuel Pinto, de 19 años, natural de Valenciana (Jórdob); Tomás Romero, de 19 años, natural de Puebla y Diego Cans, de 16 años, natural de Bermeo (Oádiz).

Resultaron gravemente heridos: Basilio González, de 26 años, que tiene las dos piernas fracturadas y es natural de esta provincia; Pablo Rodríguez, de 16 años, heridas en el pie izquierdo y mano derecha; Miguel Domínguez, de 17 años, herido en el pie, y mano derecha Nicolás Santos, de 18 años.

SOBRE UN SUESO MISTERIOSO

El suceso misterioso ocurrido en el Tejo y en las proximidades de la Ventosilla, continúa apasionando los ánimos. Sábese que el jagado de Torrijos se presentó á levantar el cadáver, en unión del médico, y que éste, en el parte dijo que no podía por el momento determinar las causas de la muerte de dicha dama desconocida.

La autoridad judicial realiza pesqui-

sas para identificarla, pero hasta ahora resultaron infructuosas.

Desde luego, no se trata de persona que viviese en Torrijos ni en los pueblos inmediatos. Créese que la dama procede de Madrid, y según dice el «Heraldo», que quisiera fuera al pueblo en que ha perecido, en compañía de algunos jóvenes deportistas de Madrid.

CONSEJO DE MINISTROS

Anoche se reunió el Consejo de ministros.

Según dijeron al salir, se habían ocupado de la distribución de fondos, el reparto de la contribución territorial, algunas medidas contra el cólera y de las noticias del viaje regio.

ENTRE REPUBLICANOS

«El Radical» y «España Nueva» continúan su campaña. Publican artículos furibundos en contra de Soriano y Lerroux, respectivamente.

LERROUX EN BILBAO

Telegrafían de Bilbao que el Sr. Lerroux, acompañado de Saillias y Albornoz, visitó esta mañana las proximidades y Arbol de Guernica, almorzando allí. Se dice que se retirará un día su regreso á Madrid. La Policía sigue custodiando el hotel donde se hospeda y vigila los centros socialistas.

Estos se dedican á repartir nuevas hojas contra el Sr. Lerroux.

A ESPERAR AL REY

Anoche marcharon á Almería, con objeto de esperar la llegada de S. M. el Rey á su regreso de Melilla, el subsecretario de la Presidencia D. Leopoldo Serrano y el senador conde de Villanueva.

NOTICIAS DE MELILLA

Comunica de Melilla que el general Aznar recorrió la población y los alrededores, informándose de las cuestiones relacionadas con el ramo de Guerra. El Rey se muestra encantado de la instrucción y táctica de la policía indígena.

Manifestó deseos de conocer á los oficiales que la instruyeron, para felicitarlos.

El vapor correo de África «J. J. Suster» que se presentó hoy frente á Melilla, tuvo que marchar á Chafarinas, por serle imposible aguantar el temporal. Este aumenta por momentos.

Los tripulantes de la escuadra que se quedaron en tierra, se alojan en el cuartel que ocupa la compañía de Mar de guarnición en esta plaza.

A Chafarinas, debido al fuerte temporal de Levante, han llegado el «Giralda», «Princesa de Asturias», «Río de Plata», «Extremadura», «Numancia», «Paños» y nueve buques mercantes, con objeto de refugiarse mientras dure el mal tiempo.

Por teléfono

CONFERENCIA DE LAS 4'10 T.

De la Corte

Madrid, 10.

LOTERIA NACIONAL

En el sorteo verificado esta mañana en Madrid, han resultado favorecidos con los primeros premios los números siguientes:

Con 500.000 ptas. el 22875. (Oviedo).
Con 250.000 id. el 31825. (Ziragoz).
Con 100.000 id. el 19000. (Barcelo.).
Con 50.000 id. el 913. (Madrid).
Con 10.000 id. los núms. siguientes:
23972, 9345, 24814, 8135, 2619, 17254, 5346, 24513, 27483, 21607, 18967, 13937, 4290, 10569, 10127, 14395, 23417, 15399, 14519, 2417, 10177, 15279, 2151 y 8230.

El Rey en Melilla

VISITA INESPERADA A UN CAMPAMENTO.—MANIFESTACION EXPONTANEA DE ENTUSIASMO.—EL REY Y LOS SOLDADOS.

Con algún retraso se siguen recibiendo las noticias relativas al viaje de Su Majestad el Rey á Melilla.

Esta mañana los telegramas dan detalles de la visita que hizo el Rey al campamento de Ciudad Rodrigo.

A causa del mal tiempo no se esperaba que S. M. visitase el campamento, pero D. Alfonso salió del pabellón real y sin previo aviso marchó al campamento.

Los centinelas le tomaron como un oficial y sólo le saludaron, no rindiéndole honores.

S. M. se dirigió al pabellón en donde habita el teniente coronel.

Mientras esto ocurría de un pabellón cercano conocieron al monarca, prorrumpiendo en vitores y aclamaciones al soberano.

Apercibido el jefe del batallón salió praeuroso y ordenó toque de generala y mientras se reunía la tropa, el teniente coronel expuso sus excusas á S. M. por no habersele tributado los honores que le corresponden al entrar en el campamento.

En el entre tanto se formó el batallón ante S. M., pero sin armas.

Nuevamente pidió el teniente coronel sus perdones al Rey y éste tranquilizándole le dijo:

Agradezco más estos honores rendidos con los corazones, que los otros tributados con las armas.

La tropa aclamó al Rey con entusiasmo.

Cuéntase otro detalle ocurrido en el mismo campamento:

S. M. vió un grupo de soldados que se hallaba en derredor de una hoguera. Se dirigió hacia ellos y les preguntó que en qué se entretenían.

Al volver la cara y reconocer al Rey se atardieron y solo pudieron contestarle «que calentaban agua».

S. M. preguntóles para quién era y no supieron responderle y entonces les repitió:

«Los soldados no deben ocuparse en estos quehaceres, el que desea agua caliente que la busque en la cocina.»

Esta excursión ha despertado entre los soldados gran entusiasmo y á Su Majestad se le han dispensado espontáneas manifestaciones de cariño.

A pesar de que no cesa de mover Su Majestad sale constantemente del pa-

bellón real y realiza visitas á los campamentos de los alrededores, dando lugar á escenas análogas á la descrita.

LO QUE DICE LA «GACETA»

El periódico oficial publica hoy entre otras, las siguientes disposiciones: Relaciones de las pensiones que el Tribunal Supremo ha concedido durante el pasado mes.

Otra relación de letrados admitidos en el cuerpo de abogados de la Armada.

Radicales y socialistas

RETO ACEPTADO.—LERROUX, NO QUIERE DISCUTIR.

Dicen de Bilbao que al conocer los socialistas el reto que en su conferencia dada en la sociedad «Los Sitios» les lanzó el Sr. Lerroux, invitándoles á discutir la conducta de los radicales y su jefe, se reunieron aquéllos en los Campos Eliseos acordando aceptar la discusión á que se les llamaba.

Mientras estaban reunidos, el señor Lerroux acompañado de los señores Saillias y Albornoz se fueron al teatro presenciando la representación de «El Conde de Luxemburgo».

Al terminar esta obra, una comisión de socialistas entró en el teatro y se marchó directamente á ver al jefe de los radicales manifestándole que los socialistas aceptaban el reto é iban á pedirle que fijase fecha para la polémica.

Al ver el Sr. Lerroux tan decididos á sus contrincantes, dijo que tenía todas las fechas comprometidas para dar mitines en otras poblaciones y le era imposible destinar fecha para discutir con ellos y sobre todo que él (el señor Lerroux) no iba á una polémica protegido por la fuerza pública.

Los comisionados se retiraron muy contrariados y sin saber que decir ante el cambio de actitud del diputado radical.

Esto ha sido objeto de muchos comentarios.

NO QUIEREN QUE SE CONOZCA

«El Imparcial» dice que los procesos del atentado de la calle Mayor y de Ferrer, formarán 40 tomos de 800 páginas cada uno.

El referido periódico dice que lo importante no es que se conozcan dichos procesos, es el que se discutan.

Más del crimen misterioso

LA AUTOPSIA DEL CADAVER.—SIN IDENTIFICAR.

Dicen de Torrijos que los médicos de aquella población hicieron la autopsia al cadáver que apareció en el Tejo y del cual tanto se viene hablando.

A pesar del tiempo que estuvo expuesto al público, no ha podido identificarse el cadáver.

Faltan á éste, la cabeza y los brazos y en una de las piernas lleva una media de seda negra y calada, calzando un zapato de oharol con tacon alto.

Los médicos calculan que era una muchacha de 16 á 18 años y que ha llevado en el agua de 70 á 90 días.

CONFERENCIA DE LAS 5'10 T.

Ultimas noticias

La cuestión religiosa

LO QUE PIENSAN EN EL VATICANO.

—MANIFESTACIONES DE UN CARDENAL.

Un telegrama de Roma dice que el jefe de la cancellería del Vaticano, cardenal Miss Agliardi, ocupándose de las negociaciones de la Santa Sede con España, ha hecho las siguientes manifestaciones:

«El Vaticano no tiene prisa en reanudar las negociaciones con España, ni tampoco quiere dar motivo para suspenderlas, si se entabian.

No niega que el Vaticano no está conforme con que el Gobierno español con escusa de la reforma del concordato, adopte el tema servido de base para la confección de la ley del Caudado.

UNA EXPOSICION

Con motivo de la celebración de la exposición de Bellas Artes, en Roma se prepara un concurso de Artistas.

Caso de llevarse á cabo asistirán los hermanos Benlliure y Sorolla, Villegas, Merida y otros.

HUNDIMIENTO

En Castro-Urdiales ha habido un desprendimiento de tierra, sepultando á seis obreros.

A pesar de las señales que les hizo el capatez no hayeron, muriendo cuatro de ellos y quedando los restantes gravemente heridos.

CONFERENCIA COMENTADA

Telegrafían de Lisboa que el gobernador llamó á los periodistas, diciéndoles que los autores de los asaltos á los periódicos realizados ayer, fueron gentes del populacho indignadas ante la campaña que estos diarios hacen contra el gobierno de la república.

Agrega que estos órganos de los partidos monárquicos aseclaban en sus ataques y como si constituyera alguna falta agregó que sus redacciones contaban con mucho dinero.

A continuación supuso que las noticias alarmistas que se divulgan por el extranjero respecto al estado de la nueva república son obra de elementos que tienden hacia un fin preconcebido.

De Barcelona

ENTIERRO

Mañana se celebrará el entierro del exalcalde Sr. Sanllehy que falleció anoche.

Se ha dispuesto que se le tributen los mismos honores que si fuera alcalde efectivo.

La cuestión obrera

HUELGA QUE SE AGRAVA.—HASTA LOS BASUREROS NO TRABAJAN.

La huelga de cargadores del puerto se ha agravado por haberse adherido á ellos los carreteros encargados de la limpieza municipal.

Con este motivo las calles de la población están intransitables, pues como el vecindario arroja la basura á las calles y nadie la recoge se halla expandido dificultando el paso.

La limpieza en los mercados se ha hecho hoy con dificultad.

El alcalde ha celebrado una conferencia con el arrendatario del servicio de la limpieza, tomando precauciones para evitar que mañana ocurra lo sucedido hoy, que hasta las Ramblas estaban llenas de basura.

CAMBÓ DE REGRESO

Terminada la excursión que estaba realizando por el extranjero, ha regresado el Sr. Cambó.

SUBOCTEROS.

De la casa Negueto Cortono y C.

Cotización en Barcelona á las 16'40 de la tarde del día 10 de enero de 1911.

Table with 2 columns: Location and Price. Interior... 82'02, Amortizable... 00'00, Colonial... 85'87, Nortes... 92'00, Alicante... 93'10, Orenses... 19'75, Exterior... 94'82, Interior... 85'05, París... 7'60, Londres... 27'21

CARLOS G. ESPRESATI

COARDEDOR DE COMERCIO

Se reciben órdenes para operaciones de bolsa.

MALAS DIGESTIONES

En ocaso rítmico se encuentran los sujetos que jamás han tenido

DISPEPSIA

palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomach)

que cura las

ACEDIAS Y VÓMITOS

asi como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR que es de agradable sabor y que puede tomarse lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los licores de mesa.

De venta en las principales farmacias del mundo, y Serrano, 30, MADRID

«LA PROVINCIA» se vende únicamente en las Cuatro Esquinas y plaza de Castelar.

Imprenta de LA PROVINCIA

Con motivo de la...
de la reunión de rep...
maras de Comerolo
Meills, el jefe del G...
un patriótico discurs...
cdo himno entonado...
Decía el Sr. Canal...
oración.

«Los muertos son...
nuestro vivir; ellos no...
vosotros, el resurgi...
por consecuencia de...
Refiere que en los...
tos de banderas ha...
compañeros muertos...
sus proezas.

«Quienes así proce...
egoístas».

Habla en términos...
España del porvenir...
sus elogios al rey.

Termina dando un...
otro al rey, y dice qu...
porque no concibe á...
quía, añadiendo que...
mamente unidas por...

Nunca es tarde si...
que la justicia brille...
plendor.

Ante la vista de lo...
nuestros soldados d...
gre por la Patria, el...
sejo sintióse como...
cia vertió los entu...
dedicó á nuestras tr...
do España llegue á...
resultados prácticos...
ohos; se hará justicia...
en momentos difícil...
supieron dirigir al p...
so y bienestar.

El Ayuntamiento...
ximo á Berlín, da u...
obreros municipales...
rosa familia.

El que tiene tres...
traordinario de doc...
mes.

El que tiene cuat...
pesetas.

El que tiene cinco...
veinte.

Y el que tiene s...
cibe-veinticinco pes...
FENO

De San Francisco...
que en aquel lugar...
en cuya cabesa hay...
tas con un ojo gra...
cada una de ellas.

Por una de las e...
otra no muere más...
EN EL S

Cuenta el «Berli...
biendo querido lo

EL MARAVILLOSO REMEDIO DE LOS TIEMPOS MODERNOS

MIOGENOL DEL DR. M. CALDEIRO

SALUD ■ FUERZA ■ VIGOR



Tónico reconstituyente á base de Huellojeno y Arrhenal. Remedio soberano para el agotamiento de los nervios, convalecencias, enfraquecimiento, anemia, tisis, insomnios, parálisis, trabajos innormales, etc.

El MIOGENOL se abre paso por sus propios méritos y es respetado por los médicos más eminentes del mundo.

Los maravillosos efectos que el MIOGENOL produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos consagrados á restaurar la energía y la fuerza vital.

Entre los medicamentos de su especie, el MIOGENOL es el que reporta mayores beneficios, por ser un fortificante seguro y eficaz, que igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos.—El MIOGENOL no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario, es un gran estimulante.

El MIOGENOL tonifica. El MIOGENOL fortifica. El MIOGENOL evita la inflamación de las piernas. El MIOGENOL evita los vértigos y mareos.

De venta en la Farmacia de Juan A. Pascual, G. Chermá, y Droguería de José Royo; Colón

LA PROVINCIA

Tarifa de publicidad convenida

Esquelas mortuorias
cinco pta. por columna y plana, para los suscriptores.
VIEZ pta., para los no suscriptores.

Anuncios en segunda y tercera plana

Los anuncios que se publiquen más de ocho días tendrán un beneficio del 50 por 100. El exceso de esas líneas se pagará proporcionalmente á la tarifa convenida. En la cuarta plana registrarán precios convencionales. (Ley de convenio de 25 de Febrero de 1910).

una columna y hasta 5 líneas, por una sola vez.	1 real
dos	2
tres	3
cuatro	4
cinco	5

DOLORINA

Lo mejor contra el DOLOR DE CABEZA, neuralgias, jaquecas, etc.

Inofensiva, no ataca al corazón cual la ANTIPIRINA, ni á la vista como el PRAMIDÓN.

Recomendada á diario por la clase médica.

Una dosis, 15 CÉNTIMOS; caja de diez, 5 REALES.

De venta en principales farmacias y droguerías.

¿ Sufre v. del Estómago?

¿ No tiene V. apetito? ¿ Digiere con dificultad? ¿ Tiene V. gastritis, gastroga, disenteria, úlcera del estómago, acuratosia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad del intestino? ¿ Por la mañana, al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene agua de boca? Después de las comidas, tiene V. eructos agrios, gases, pirosis, vabidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones del corazón? ¿ Tiene V.

DISPEPSIA

y dolores al vientre, á la espalda, vómitos, diarrea? ¿ Se altera V. con facilidad, está febril, se irrita por la menor causa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo per la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿ Ningun remedio, ninguna régimen ha podido curar á V.? Consulte V. con su médico y le recomendaré el **SALIZ DE CARLOS (Stomaltz)** y recobrará la salud.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. En venta por correo todos á quien lo pide.

ESTÓMAGO

Una buena digestión asegura la salud y equivale en la mayoría de los casos á robustez y bienestar físico é intelectual. Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando á veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho y diez ó más en terminarias. Con el **Saliz Estomacal de SAIZ DE CARLOS (Stomaltz)**

SAIZ DE CARLOS (Stomaltz)

se abrevian las digestiones lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional, pues es preciso **FORZAR EL ESTÓMAGO A BUENAS CARRERAS** por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la movilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. En venta por correo todos á quien lo pide.

INTESTINOS

Emulsión NADAL

Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite bacalao 1.º todo asimilable. Reconstituyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, consunción, convalecencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulos, linfatismo, raquitismo, anemia, diabetes, gota, dolores nervios. Premiada Exposiciones y Colegio Médico y Farmacéutico.—ES ÚNICA.—Farmacias y Droguerías.

MALAS DE ESTÓMAGO

El **Saliz Estomacal** de **SAIZ DE CARLOS (Stomaltz)**

cura el por los dos, abrevando el tiempo de digestión por la acción de su principio activo, el **saliz**, que produce el aumento de la secreción del jugo gástrico, la movilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. En venta por correo todos á quien lo pide.